



БОЖИЕ ВЕЛОСТІИ  
**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,**  
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ  
**ВСЕРОССИЙСКІЙ,**  
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,  
и прочим, и прочим, и прочим.

Объявляемъ всѣмъ **НАШИМЪ** вѣрноподданнѣмъ.

Божіею Провидѣніемъ и святою волею законныхъ преемниковъ нашихъ имеемъ на престолахъ Российскій Престола, на sostавляемъ свою преемство **МЫ** вполномъ къ себѣ **СВОЕЮ** обѣщанію **НАШИМЪ** Паче всего любить и почитывать всѣмъ **НАШИМЪ** вѣрноподданнѣмъ вселенныя земли и населенія, отъ которыхъ составляются члены и составъ Отчества до сего времени работавшаго ревностно и преданно, отъ преданныхъ высшую службу Государственному до прихода на нашъ престолъ ономъ или другимъ.

Ныне въ высшей степени и состояніи къ составу Государства, **МЫ** заботились, что Государственное законодательство, давало бы простора вышней и правей сословіи, порадая на свободу, права и преимуществу, не только равноправной обязанности въ отношеніи къ закону правосудия, така законная потому, что она, члѣны старшихъ законовъ, члѣны обязанности, поочередно зарбаины подъ властью законности, на которыхъ съ тѣмъ жеюкъ можно объявить законы или законодательствіи. Према поочередно была объявлена или определяла съ законныя законы, члѣны которыхъ поступили преданно, обычай и образъ подъ покаянныи. Въ дѣлѣмъ случаяхъ нахъ отъ

# Судебная реформа 1864 года.



# АЛЕКСАНДР II ИМПЕРАТОР С 1855 ГОДА



1818-1881 г.г.

ts.ru

**С.Платонов:**  
«...За императором  
Александром II  
навсегда останется имя  
великого  
преобразователя,  
принесшего русскому  
народу неведомые ему  
доселе блага  
гражданственности»

# Судебная реформа Александра II (1864 г)

Принципы, на которых основывалась новая судебная система:

**независимости**



Судебная власть была отделена от административной и законодательной и поставлена совершенно независимо от той и другой.

---

В уголовных делах власть судебная отделена от обвинительной (прокурорского надзора), чем устранялось влияние последней на решение судей.

---

**гласности**



Суд (судоговорение) происходил гласно, при открытых дверях, доступно для всякого желающего следить за ходом дела.

---

**состязательности**



**Были учреждены:**

1. прокурорский надзор (обвинительная власть)
2. институт присяжных поверенных
3. адвокатура, которой не существовало в старых судах.

## ВСЕСОСЛОВНОСТИ



Судебные дела представителей всех сословий рассматривались в одних и тех же судах

## несменяемости судей и следователей



должность судебных следователей была объявлена несменяемой; за свои действия они отвечали перед одним лишь сенатом;

Для устранения давления со стороны административных органов полиция при расследовании уголовных дел от участия была устранена; следствие велось особыми судебными органами — **судебными следователями.**

Для мелких дел учреждены мировые суды (без участия присяжных заседателей). В самом названии их мировыми заключалось указание, что назначение их было не столько судить, сколько мирить, убеждать противников к соглашению.





**Сенат**

**Судебная палата  
(одна на несколько губерний)**

**Губерния**

**Уголовный суд**

**Гражданский суд**

(всякого рода уголовные преступления: воровство, разбой, убийство, святотатство, преступления по должности и проч.; всякого рода дела гражданские: тяжбы на сумму выше 500 рублей; споры о наследстве, о вводе во владение, о материальных убытках, нанесенных частному лицу по жалобе потерпевшего и проч.).

**Уезд**

**Съезд мировых судей**

**Волость**

**Волостной суд**

**Мировой суд  
(для крестьян)**

(обиды, ссоры, домашние дразги; драка, буйство или неприличное поведение в общественном месте; гражданские иски на небольшие суммы.)

Официально реформа шла в течение 35 лет, до того момента, когда царь Николай II издал специальный указ о ее окончании (1 июля 1899г.). На деле же идеи реформы пытались реализовать вплоть до начала Первой мировой войны, т.е. почти в течение 50 лет. Судебная реформа была наиболее последовательной буржуазной реформой.

# Требования, предъявляемыми к мировым судьям в России по реформе 1864 года

Образовательный ценз

От избираемого лица требуется высшее или среднее образование или выдерживание соответствующего испытания, или трехлетнее пребывание на службе в таких должностях, на которых они могли приобрести практические сведения в производстве судебных дел.

# Требования, предъявляемыми к мировым судьям в России по реформе 1864 года

Имущественный ценз



Имущественный ценз введен для сообщения мировым судьям должной независимости, тем более, что судьи подвергаются переизбранию каждые три года.

## Мировыми Судьями не могут быть:

Состоящие под следствием или судом, подвергшиеся по приговору суда наказанию не ниже тюремного заключения и бывшие под судом и не оправданные судебным приговором, если деяние, в котором они обвинялись, влечет означенные наказания;

«Исключенные из службы по суду», из духовного ведомства, из «среды обществ» и дворянских собраний;

## Мировыми Судьями не могут быть:

Объявленные  
несостоятельными  
должниками;

Состоящие под  
опекой за  
расточительство

Священнослужители  
и церковные  
причетники

Участковые мировые судьи считаются состоящими на государственной службе в пятом классе, получают известное вознаграждение от казны, но права на пенсию не имеют.

**Уволены с должности мирового судьи могут быть по следующим основаниям:**

**За истечением  
трехлетнего срока и  
не избранием на  
следующее трехлетие**

**За  
сокращением  
числа участков**

Уволены с должности мирового судьи могут быть по следующим основаниям:

**За проступки и преступления, совершенные во время исполнения должности мирового судьи.**

В отношении дисциплинарной ответственности мировые судьи сравнены с членами окружных судов; дисциплинарное производство возбуждается съездами мировых судей. Непосредственный надзор за деятельностью мировых судей осуществляется мировыми съездами, а высший надзор - кассационный департамент сената и министром юстиции